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Ata da Quinquagésima Sétima (57ª) Sessão Ordiná-

ria, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão Le-

gislativa (2026), ocorrida no dia 13 de maio de 2026. 

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, no 

Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senhores 

Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson Bro-

edel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley Pires 

(Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao Primeiro 

Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Constatou-

se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador Pacheco 

(PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisioterapia 

(PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O Vere-

ador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas Ca-

sagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia (PSB) 

e O Vereador Ademir Pereira (PP). Assim, o Primeiro Secretário verificou a presença 

de 12 (doze) vereadores em Plenário, registrando a ausência do Vereador Josué En-

fermeiro (PP). Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução 

do Hino Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão 

Ordinária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que 

foi deliberada e APROVADA a Ata da Quinquagésima Quinta (55ª) Sessão Ordiná-

ria, por 11 (onze) votos a zero, bem como deliberada e APROVADA a Ata da Quin-

quagésima Sexta (56ª) Sessão Ordinária, por 11 (onze) votos a zero. Então, o Primeiro 

Secretário, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, 

de que constaram os seguintes: Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 36/2026, 

de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB), que institui diretrizes para a proteção à 

saúde dos trabalhadores que exercem atividades de limpeza urbana expostos à radia-

ção solar no Município de Viana. Projeto de Lei nº 40/2026, de autoria do Vereador 

Lucas Casagrande (PL), que veda a nomeação, para cargos em comissão de direção, 

chefia e assessoramento no âmbito da Administração Pública do Município de Vi-

ana/ES, de pessoas condenadas por crimes previstos na Lei Federal nº 11.343/2006, por 

crimes contra a dignidade sexual, por crimes contra o patrimônio e por crimes contra 

a Administração Pública. Indicações: Indicações de autoria do Vereador Antônio 

Francisco Pacheco (PT): Manutenção de avenida no Bairro Caxias do Sul; retirada de 

entulho e fiscalização de descarte irregular de resíduos no Bairro Marcílio de Noronha 
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II; mudança de posição de poste no Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de autoria 

do Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB): Retirada de entulho, reparo de cal-

çada, instalação de meio-fio, instalação de trincheiras de drenagem pluvial, recapea-

mento asfáltico, poda de árvore, capina, limpeza, roçagem e instalação de redutor de 

velocidade no Bairro Marcílio de Noronha; retirada de árvore e troca de lâmpada no 

Bairro Marcílio de Noronha II; poda de árvore e reforma de muro em UBS no Bairro 

Soteco; construção e reparo de meio-fio no Bairro Ipanema. Indicações de autoria do 

Vereador Flávio Volponi (PP): Reforço da coleta de lixo, capina, roçagem e limpeza 

no Bairro Marcílio de Noronha; capina, limpeza e manutenção de terreno público no 

Bairro Soteco. Indicações de autoria do Vereador Josué Ribeiro (PP): Manutenção de 

caixa coletora de lixo no Bairro Marcílio de Noronha II. Indicações de autoria do Ve-

reador Lucas Casagrande (PL): Reparo de camada asfáltica, capina, roçagem, limpeza 

e tapagem de buracos no Bairro Canaã; tapagem de buracos no Bairro Primavera; re-

capeamento asfáltico, tapagem de buracos, manutenção de poste e troca de lâmpada 

no Bairro Marcílio de Noronha; serviço de papa-móveis no Bairro Universal; manu-

tenção asfáltica no Bairro Areinha; manutenção e instalação de tampa de bueiro e ta-

pagem de buracos no Bairro Arlindo Villaschi; capina, roçagem e limpeza nos Bairros 

Parque Industrial e Bom Pastor; poda de árvore no Bairro Bom Pastor. Indicações de 

autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB): Reparo em calçamento, limpeza, capina, 

desobstrução de canal, tapagem de buraco e reforma de escadaria no Bairro Vila Bethâ-

nia; troca de cadeiras na UPA de Viana; pintura de faixa de pedestre, limpeza e capina 

no Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de autoria do Vereador Waldeir Gonçal-

ves (PODE): Instalação de quebra-molas no Bairro Jucu. DESPACHO: 1. O Presidente 

encaminhou os Projetos de Lei Ordinária nº 36/2026, de autoria da Vereadora Sueli 

Pancier (PSB), e nº 40/2026, de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL), à Procura-

doria desta Casa, para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em cumprimento 

ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distribuição das pro-

posições legislativas às comissões temáticas competentes, para emissão de parecer, 

nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. Havendo manifestação pela in-

constitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela Procurado-

ria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da Presidência, 

conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de parecer pela Co-

missão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições sejam enca-
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minhadas, quando cabível e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas com-

petentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos III e V, do Regimento 

Interno. 5. O Presidente determinou a inclusão na pauta, para deliberação, nos termos 

do art. 122, §3º, XII, do Regimento Interno, dos seguintes Votos de Louvor, dispensada 

a leitura em Plenário, uma vez que seus textos encontram-se integralmente disponi-

bilizados no Processo Legislativo Eletrônico da Câmara Municipal: • Voto de Louvor 

nº 07/2026, de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), em homenagem às Agroin-

dústrias Queijaria Pancoto e Mineiro, na pessoa de seus proprietários, Srs. Anderson 

Pancoto e Jader Pinto Filho; • Voto de Louvor nº 06/2026, de autoria do Vereador Flá-

vio Volponi (PP), em homenagem aos ciclistas e lideranças do movimento ciclístico 

do Município de Viana, em reconhecimento à promoção do esporte, da saúde e da 

valorização das belezas naturais da região. 6. O Presidente determinou que os demais 

expedientes, notadamente as Indicações, sejam encaminhados à Assistência Legisla-

tiva para as providências pertinentes. 7. Por fim, o Presidente determinou que as res-

postas da Prefeitura relativas às indicações dos vereadores sejam notificadas aos res-

pectivos gabinetes parlamentares, por meio do sistema eletrônico. Ato contínuo, o 

Presidente encerrou o Pequeno Expediente e declarou aberta a fase do GRANDE EX-

PEDIENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores puderam se pronunciar, con-

forme inscrições e tempo regulamentar. Assim, nos termos do art. 171, §3º, do Regi-

mento Interno, registra-se a manifestação dos oradores que fizeram uso da palavra, na 

forma sintetizada: Manifestação do Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB): O Vere-

ador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) tratou de episódios recentes envolvendo brigas 

marcadas por estudantes nas imediações de unidades escolares do município, tema 

que, segundo ele, tem preocupado diversas famílias. O parlamentar afirmou que Viana 

vive um momento de organização e crescimento e que não se pode permitir o agrava-

mento de situações de violência entre jovens. Relatou que, na segunda-feira anterior, 

participou de reunião com a Secretária Municipal de Educação (SEMED), Angela Me-

ricia Cavati, e com o diretor da EMEF Constantino José Vieira, no bairro Marcílio de 

Noronha, para obter esclarecimentos sobre o episódio ocorrido na semana anterior. 

Para o vereador, o fato acendeu um alerta e exige medidas preventivas. O Vereador 

Dr. Erik sugeriu que a Guarda Municipal, vinculada à Secretaria Municipal de Defesa 

Social e Trânsito (SEMDEST), mantenha presença nas proximidades das escolas que 

apresentam maior incidência de conflitos, especialmente nos horários de entrada e sa-

ída, como forma de prevenção à violência. O parlamentar também fez um apelo às 
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famílias, solicitando que acompanhem as redes sociais de seus filhos, observando que 

muitas das brigas são combinadas nesses ambientes virtuais e não dentro das escolas. 

Informou ainda que apresentou projeto de lei na Câmara estabelecendo diretrizes para 

ações de prevenção e enfrentamento à violência física e psicológica nas escolas da rede 

municipal. Por fim, dirigindo-se ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, 

Mateus Mussa, o Vereador Dr. Erik solicitou serviço de roçagem na estrada de Peroba, 

relatando que moradores têm enviado vídeos mostrando que a vegetação avança sobre 

calçadas e acostamentos, obrigando pedestres a dividir espaço com veículos. Manifes-

tação do Vereador Josué Enfermeiro (PP): O Vereador Josué Enfermeiro (PP) cum-

primentou o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), os demais par-

lamentares e o público presente, incluindo os que acompanhavam a sessão pelas redes 

sociais. O parlamentar tratou inicialmente do tema abordado anteriormente pelo Ve-

reador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), confirmando que também recebeu relatos de bri-

gas marcadas por estudantes por meio de redes sociais. Informou que uma professora 

lhe encaminhou registros da situação e que, de imediato, repassou o material ao Pre-

sidente da Comissão de Educação, que prontamente acionou a Secretaria Municipal 

de Educação (SEMED). Segundo o vereador, medidas preventivas e paliativas já foram 

adotadas, mas é necessário avançar na criação de políticas públicas permanentes que 

garantam ambiente seguro nas escolas. O Vereador Josué destacou que, em sua expe-

riência escolar, o respeito ao professor era regra, e que a escalada da violência entre 

estudantes exige atuação conjunta da SEMED, da Secretaria Municipal de Defesa So-

cial e Trânsito (SEMDEST) e da Guarda Municipal, com foco na proteção e orientação 

dos jovens. Relatou ainda episódio em que, diante de denúncia de ameaça a professo-

res, esteve pessoalmente na escola acompanhado dos Vereadores Diego da Farmácia 

(PSB) e Lucas Casagrande (PL) para verificar a situação. Reforçou que a Comissão de 

Educação — composta também pelos Vereadores Sueli Pancier (PSB) e Pacheco (PT) 

— permanece atuante na defesa de um ambiente escolar seguro e salubre. O parlamen-

tar fez um breve relato pessoal, mencionando episódio de sua juventude envolvendo 

o Vereador Diego, utilizado como exemplo de superação e mudança de comporta-

mento, destacando que o colega hoje atua justamente para combater a violência esco-

lar. Em seguida, o Vereador Josué registrou homenagem aos profissionais de enferma-

gem, cujo dia foi celebrado em 12 de maio. Como enfermeiro, ressaltou a relevância da 

categoria, que acolhe pacientes, oferece suporte emocional e, muitas vezes, atua como 
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primeiro e último contato de cuidado. Criticou a forma como o piso salarial da enfer-

magem foi implementado, afirmando que manobras impediram que o valor integral 

chegasse aos profissionais. Fez apelo às autoridades competentes para que valorizem 

a categoria. O vereador relatou experiências marcantes de sua atuação profissional, 

incluindo situações de atendimento emergencial em que pacientes retornaram à vida 

após procedimentos realizados pela equipe de saúde. Reiterou seu orgulho pela pro-

fissão e agradeceu aos enfermeiros pelo trabalho prestado à população. Por fim, refor-

çou a necessidade de combater a violência escolar, afirmando que o ambiente educa-

cional deve ser seguro tanto para alunos quanto para professores, e reafirmou o com-

promisso da Comissão de Educação em acompanhar e cobrar providências. Manifes-

tação do Vereador Flávio Volponi (PP): O Vereador Flávio Volponi (PP) cumprimen-

tou os parlamentares, a Vereadora Sueli Pancier (PSB), o público presente e os cida-

dãos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Iniciou parabenizando o Verea-

dor Josué Enfermeiro (PP) pelo Dia do Enfermeiro, reconhecendo a relevância da ca-

tegoria. Em seguida, registrou felicitações ao Presidente da Câmara, Vereador Joilson 

Broedel (PODE), pelo aniversário, fazendo referência bem-humorada ao vídeo divul-

gado pelo presidente. O parlamentar relatou sua participação no treinão do Parque 

Linear do Canaã, evento esportivo realizado no último domingo. Informou que a ati-

vidade é organizada pelos idealizadores Jean e Sandrinho, reunindo mensalmente mo-

radores interessados em práticas esportivas. Durante sua fala, houve aparte do Verea-

dor Diego da Farmácia (PSB), que parabenizou o evento. O Vereador Flávio destacou 

que iniciativas como essa refletem o crescente interesse da população vianense por 

atividades físicas e agradeceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelos 

investimentos em praças e equipamentos esportivos. Na sequência, o parlamentar 

abordou o episódio ocorrido na EMEF Constantino José Vieira, no bairro Marcílio de 

Noronha, acompanhando o relato já apresentado pelo Vereador Dr. Erik da Fisiotera-

pia (PSB). Flávio informou que estudou na unidade e ressaltou que a violência escolar 

não se inicia dentro da escola, mas antes dela, sendo fundamental a participação das 

famílias no acompanhamento dos estudantes. Destacou a atuação da Secretária Muni-

cipal de Educação (SEMED), Angela Mericia Cavati, e da direção da escola, que con-

vocaram familiares, aplicaram sanções e adotaram medidas para evitar novos episó-

dios. O Vereador Flávio também registrou a entrega realizada no último final de se-

mana pela Secretaria Municipal de Agricultura (SEMAG), sob responsabilidade do Se-

cretário Guilherme Lube, destacando avanços para o setor rural. Comentou ainda sua 
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participação nas ações do Maio Amarelo, elogiando a simulação educativa de acidente 

de trânsito promovida pela Secretaria Municipal de Defesa Social e Trânsito 

(SEMDEST), dirigida pelo Major Enoni Erlacher, com participação de alunos da rede 

municipal. O parlamentar divulgou o mutirão para emissão de carteira de identidade, 

organizado pelo diretor Jeremias, do É Pra Já. Convidou ainda para o Tríduo e Festa 

da Padroeira Nossa Senhora Auxiliadora, no bairro Marcílio de Noronha, entre 14 e 17 

de maio. Por fim, divulgou a 7ª edição do Samba de Rua, a ser realizada na Praça João 

Sed Neto, agradecendo aos organizadores Tatu, Agulhão, Duda e Laci pela parceria e 

pelo crescimento do evento. Manifestação do Vereador Hélio da Auto Escola (PL): O 

Vereador Hélio da Auto Escola (PL) cumprimentou o Presidente da Câmara, Vereador 

Joilson Broedel (PODE), a Mesa Diretora, os demais parlamentares, o público presente, 

os servidores da Casa e o Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus 

Mussa, que representava o Poder Executivo. O parlamentar iniciou relatando sua par-

ticipação, ainda que de forma remota, na reunião realizada com a concessionária 

Eco101, destacando que a pauta tratou da implantação da passarela no bairro Univer-

sal. Segundo o vereador, a empresa tentou apresentar dificuldades relacionadas à de-

sapropriação de áreas, mas o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) manteve 

posição firme em defesa da escolha feita pela comunidade e pelos poderes públicos, 

garantindo que a estrutura será instalada no local adequado para atender os morado-

res, e não para conveniência da concessionária. O Vereador Hélio agradeceu ao Pre-

feito pelo início da segunda etapa do asfaltamento no bairro Universal, informando 

que onze ruas começaram a receber as intervenções. Ressaltou que a obra é aguardada 

há muitos anos e tem gerado grande satisfação entre os moradores. Citou que os Ve-

readores Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) e Wesley Pires (PL) também são frequente-

mente cobrados pela comunidade local. Em seguida, o parlamentar destacou a reali-

zação da Festa do Gari, que ocorrerá na sexta-feira, em homenagem aos profissionais 

da limpeza urbana. Parabenizou o Secretário Municipal de Serviços Urbanos 

(SEMSU), Ledir da Silva Porto, pela organização do evento e pela forma como conduz 

a pasta, atendendo de maneira equilibrada às demandas dos 13 vereadores. Hélio en-

fatizou a importância do trabalho dos garis para a manutenção da cidade e afirmou 

que fará questão de participar da celebração. O vereador também comentou as ações 

do Maio Amarelo, reconhecendo o trabalho da Secretaria Municipal de Defesa Social 

e Trânsito (SEMDEST), dirigida pelo Major Enoni Erlacher, e do Prefeito, pela realiza-

ção da simulação educativa de acidente de trânsito. Contudo, lamentou os índices de 
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mortalidade no trânsito no Espírito Santo, afirmando que, pela primeira vez em mui-

tos anos, o número de mortes no trânsito superou o de homicídios. Criticou mudanças 

recentes na legislação federal que, segundo ele, fragilizaram a formação de condutores 

e aumentaram o risco de acidentes, especialmente pela liberação de veículos de auto-

escola sem duplo comando. Encerrando, o Vereador Hélio alertou que, caso o cenário 

atual persista, o Maio Amarelo perderá seu propósito, pois, em sua avaliação, o Go-

verno Federal não tem priorizado a educação para o trânsito. Manifestação do Vere-

ador Pacheco (PT): O Vereador Pacheco (PT) cumprimentou o Presidente da Câmara, 

Vereador Joilson Broedel (PODE), os demais parlamentares, os servidores presentes, 

o público que acompanhava a sessão pelas redes sociais e o Secretário Executivo de 

Relações Institucionais, Mateus Mussa. O parlamentar iniciou agradecendo ao Sena-

dor Fabiano Contarato (PT-ES) pelo envio de um trator no valor de R$ 157.000,00 des-

tinado à associação do assentamento Santa Clara, reforçando a importância do inves-

timento na agricultura familiar para garantir alimentação saudável, segura e acessível 

à população. Informou ainda que o senador destinou R$ 100.000,00 à APAE de Viana, 

agradecendo o apoio contínuo às instituições e movimentos sociais do município. Em 

seguida, o Vereador Pacheco parabenizou os Vereadores Flávio Volponi (PP) e Dr. Erik 

da Fisioterapia (PSB) pela atuação diante do episódio de violência envolvendo estu-

dantes na EMEF Constantino José Vieira, no bairro Marcílio de Noronha. O parlamentar 

retomou proposta de sua autoria apresentada no início do mandato, defendendo a re-

tomada do programa “Escola Aberta aos Sábados”, com oferta de atividades esporti-

vas, culturais e de integração familiar, além da proibição do uso de celulares em sala 

de aula, medida que, segundo ele, é necessária para reduzir conflitos e impedir a gra-

vação e disseminação de brigas. O vereador destacou que a violência escolar tem sido 

recorrente em todo o Estado e que a combinação entre redes sociais e uso indiscrimi-

nado de celulares contribui para o agravamento do problema. Defendeu que a escola 

aberta e a participação das famílias são fundamentais para reconstruir vínculos e pro-

mover convivência saudável. Na sequência, o Vereador Pacheco abordou questões re-

lacionadas ao Programa Mais Médicos, relatando insatisfação com a atuação de alguns 

profissionais lotados no município. Segundo ele, há casos de faltas recorrentes, ausên-

cia de empatia e descumprimento de visitas domiciliares a idosos e pessoas acamadas. 

O parlamentar afirmou que, embora o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) 

esteja investindo na estruturação das unidades de saúde — com climatização, infor-
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matização e capacitação de gestores —, a má prestação de serviços por parte de deter-

minados médicos prejudica diretamente a população. Pacheco informou que quatro 

profissionais já acumulam reclamações há mais de um ano e que a Secretária Munici-

pal de Saúde (SEMSA), Jaqueline D’Oliveira Jubini, já comunicou formalmente o pro-

blema ao programa federal, sem retorno efetivo. O vereador defendeu atuação mais 

firme do Conselho Municipal de Saúde, afirmando que a fiscalização não pode recair 

apenas sobre o Legislativo e o Executivo. Declarou que não se intimida com críticas e 

que continuará cobrando melhorias. Por fim, o parlamentar informou que participará 

de reunião com Luiz Carlos Eblim, para tratar das dificuldades enfrentadas pelo mu-

nicípio com relação aos profissionais do programa, reiterando que a população merece 

atendimento humanizado e eficiente. Manifestação do Vereador Lucas Casagrande 

(PL): O Vereador Lucas Casagrande (PL) cumprimentou os presentes e observou que, 

em razão da objetividade das falas anteriores, concentraria sua manifestação em temas 

de âmbito municipal. O parlamentar registrou sua participação no evento Aviva Vi-

ana, realizado no final de semana, destacando tratar-se de um momento de louvor e 

adoração, importante para a comunidade cristã do município. Agradeceu ao Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela promoção do evento, ressaltando que Vi-

ana, sendo majoritariamente cristã, valoriza espaços de expressão religiosa. Citou en-

sinamento de seu pai, enfatizando a centralidade da fé na vida cotidiana. Em seguida, 

o Vereador Lucas relatou sua presença na simulação de acidente de trânsito realizada 

em alusão ao Maio Amarelo, destacando a participação de diversas forças de segu-

rança e órgãos públicos, entre eles a Polícia Militar, Guarda Municipal, Corpo de Bom-

beiros, Polícia Rodoviária Federal, Detran, Eco101, Notaer e Polícia Científica. O par-

lamentar reforçou a gravidade dos índices de mortalidade no trânsito no Brasil e no 

Espírito Santo, afirmando que, atualmente, as mortes por acidentes superam os homi-

cídios. Ressaltou a importância de ações educativas e preventivas, especialmente ao 

demonstrar a mais de 720 alunos da rede municipal os riscos de distrações ao volante, 

como o uso do telefone celular. O vereador agradeceu às instituições envolvidas e à 

Prefeitura de Viana pela realização da atividade, destacando o compromisso conjunto 

com a preservação de vidas. Por fim, informou que esteve em evento ao lado do Vere-

ador Diego da Farmácia (PSB), mas que deixaria ao colega a responsabilidade de de-

talhar o assunto, encerrando sua fala de forma breve. Manifestação do Vereador Di-

ego da Farmácia (PSB): O Vereador Diego da Farmácia (PSB) iniciou sua fala cumpri-
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mentando o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), os demais par-

lamentares, a Vereadora Sueli Pancier (PSB), o público presente e os cidadãos que 

acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Em tom descontraído, comentou que o 

Vereador Lucas Casagrande (PL) lhe cedeu o tema que tratariam em conjunto. O par-

lamentar relatou visita realizada na segunda-feira, a pedido do Presidente Joilson, à 

APAE de Colatina, acompanhado de sua equipe. Destacou que ficou impressionado 

com a estrutura da instituição, que oferece desde consultas médicas especializadas até 

atendimentos terapêuticos individualizados, incluindo um andar exclusivo para pes-

soas com Transtorno do Espectro Autista (TEA), com salas equipadas com recursos de 

comunicação alternativa e ambientes específicos para terapias ocupacionais. Mencio-

nou ainda a existência de área de equoterapia e de uma mini fazenda, utilizada para 

atividades terapêuticas e apoio à alimentação da instituição. Agradeceu ao Sr. Eval, ao 

Sr. Túlio e à Sra. Gisele pela recepção e afirmou que pretende dialogar com a APAE de 

Viana para incorporar aprendizados observados na visita. O Vereador Diego comen-

tou brevemente o simulado de acidente de trânsito realizado em alusão ao Maio Ama-

relo, já mencionado por outros parlamentares, e parabenizou todos os envolvidos. Em 

seguida, relatou participação, ao lado do Vereador Ademir Pereira (PP), de oficina e 

debate sobre a represa em construção entre Viana e Domingos Martins. Informou que 

o empreendimento terá capacidade de armazenamento de 23 bilhões de litros de água, 

podendo suprir a população por até quatro meses em caso de estiagem. Destacou que 

a obra tem previsão de conclusão para novembro de 2027 e que deverá se tornar ponto 

de valorização turística, comercial e econômica para a região. O parlamentar convidou 

a população para a audiência pública sobre a ampliação e reforma da EMEF Padre An-

tunes Siqueira, às 19h, ressaltando que a obra é um sonho antigo da comunidade e que 

atenderá mais de 400 alunos com estrutura adequada e moderna. Também convidou 

para a sessão de homenagem aos garis, a ser realizada às 7h da manhã, proposta pelos 

Vereadores Waldeir Gonçalves (PODE), Joilson Broedel (PODE), Flávio Volponi (PP) 

e por ele próprio. Informou ainda que, às 16h do dia seguinte, ocorrerá no Teatro Mu-

nicipal a audiência pública da LDO, reforçando a importância da participação popular. 

O Vereador Diego relatou que, juntamente com o Vereador Josué Enfermeiro (PP), 

participou de reunião do Conselho Municipal de Saúde, onde apresentaram demandas 

da Unidade de Saúde de Marcílio de Noronha e receberam novas solicitações. Infor-

mou que convocará a Comissão de Saúde para tratar das questões levantadas, bus-

cando soluções em conjunto com o Executivo Municipal. Por fim, convidou para a 
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prestação de contas do Deputado Federal Gilson Daniel (PODE), a ser realizada na 

quinta-feira, às 19h, no Centro Paroquial de Viana Sede, destacando que o parlamentar 

é o único deputado federal do município e reconhecido por sua atuação municipalista. 

Manifestação do Vereador Wesley Pires (PL): O Vereador Wesley Pires (PL) cumpri-

mentou o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), os demais parla-

mentares, os assessores, o público presente e os cidadãos que acompanhavam a sessão 

pelas redes sociais, estendendo saudação ao Secretário Executivo de Relações Institu-

cionais, Mateus Mussa. O parlamentar iniciou manifestando satisfação com o avanço 

das tratativas para a instalação da passarela no bairro Universal, tema pelo qual afir-

mou lutar desde seu primeiro mandato. Recordou viagens a Brasília e mobilizações 

realizadas ao longo dos anos, agradecendo ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE), ao Deputado Federal Gilson Daniel (PODE) e à Câmara Municipal pelo em-

penho conjunto que permitiu o avanço do projeto. Em seguida, o Vereador Wesley 

solicitou apoio do Secretário Mateus para intervenção urgente na Avenida Guarapari, 

relatando que a via apresenta diversos buracos, muitos deles decorrentes de obras da 

CESAN. O parlamentar afirmou que a situação tem causado desgaste junto à popula-

ção e cobrou maior fiscalização sobre a concessionária, destacando que a Prefeitura e 

os vereadores enfrentam dificuldades para obter respostas e soluções. O vereador co-

mentou ainda sobre o evento Família na Escola, destacando a importância da partici-

pação dos pais na vida escolar dos filhos. Relatou que recebeu demandas referentes à 

necessidade de ampliação do Centro de Educação Infantil do bairro Universal, afir-

mando confiar que a obra será realizada, considerando o histórico de investimentos 

do Prefeito na área da educação. Solicitou que o Executivo dê celeridade ao início da 

intervenção, lembrando que há espaço disponível na antiga chácara pertencente ao 

município. O parlamentar também abordou as recentes ocorrências de brigas envol-

vendo estudantes, relatadas por moradores do bairro Marcílio de Noronha. Ressaltou 

que, embora reconheça as dificuldades enfrentadas pelas famílias, considera funda-

mental que os pais acompanhem mais de perto a rotina escolar dos filhos, contribuindo 

para a prevenção de conflitos. O Vereador Wesley registrou sua participação no pri-

meiro dia do evento Aviva Viana, destacando sua importância como momento de ado-

ração e união da comunidade cristã. Parabenizou o Prefeito pela estrutura oferecida e 

pela presença da cantora Ciane, mas defendeu maior mobilização das igrejas para for-

talecer o evento nos próximos anos, com vistas a realizá-lo futuramente na área de 

eventos do município. Encerrando sua fala, o parlamentar reiterou agradecimentos e 
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reforçou a necessidade de união entre poder público e comunidade para o enfrenta-

mento dos desafios apresentados. Manifestação do Presidente da Câmara, Vereador 

Joilson Broedel (PODE): O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), 

saudou os parlamentares, o público presente no plenário e os cidadãos que acompa-

nhavam a sessão pelos canais de comunicação da Casa. Em tom descontraído, comen-

tou sobre o tempo de fala dos vereadores e, em seguida, iniciou uma reflexão sobre o 

papel do cidadão na construção da cidade que deseja. O Presidente questionou: “Que 

cidade eu quero?”, destacando que todos desejam uma cidade limpa, organizada, com 

boa educação e oportunidades, mas que é necessário perguntar também o que cada 

cidadão faz para contribuir com essa cidade. Observou que muitos dos problemas en-

frentados pelo município — como brigas nas escolas, acidentes de trânsito, descarte 

irregular de lixo, entulho nas ruas e faltas em consultas médicas — são provocados 

pelo próprio comportamento da população. Relatou visita recente a uma unidade de 

saúde, onde constatou grande quantidade de exames não retirados pelos pacientes, e 

mencionou informação da Secretária Municipal de Saúde (SEMSA), Jaqueline D’Oli-

veira Jubini, de que Viana é campeã em faltas a consultas. Criticou a falta de compro-

misso de parte da população, afirmando que o desperdício de recursos públicos im-

pede avanços maiores em áreas essenciais. O Presidente também abordou a questão 

da violência no trânsito, ressaltando que muitos acidentes decorrem de imprudência, 

desrespeito e falta de responsabilidade individual, e não da ausência de ações do po-

der público. Defendeu que a escola tem como função principal promover conheci-

mento, enquanto valores como respeito, limites e responsabilidade devem ser constru-

ídos no âmbito familiar e social. Joilson afirmou que não há prefeito, governador, pre-

sidente ou vereador capaz de resolver todos os problemas enquanto a sociedade não 

assumir sua parcela de responsabilidade. Criticou comportamentos como jogar lixo na 

rua, não pagar impostos e exigir serviços sem cumprir deveres básicos. Mencionou 

que, em Viana, apenas três em cada dez carnês de IPTU são pagos, embora a coleta de 

lixo atenda a todos, e observou que muitas das pessoas que não contribuem são as 

mesmas que descumprem regras e geram problemas coletivos. O Presidente alertou 

os vereadores para que tenham atenção às demandas apresentadas, lembrando que 

muitas delas decorrem de comportamentos inadequados da própria população. Para-

benizou o Vereador Josué Enfermeiro (PP) pelo Dia do Enfermeiro e destacou a im-

portância da categoria. Em seguida, convidou todos para a prestação de contas do De-

putado Federal Gilson Daniel (PODE), reconhecido por sua atuação municipalista. 
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Também convidou os presentes para celebrarem seu aniversário de 50 anos, a ser co-

memorado na Igreja Nossa Senhora das Graças, na sexta-feira, às 19h30. Ao final, con-

cedeu espaço ao Vereador Diego da Farmácia (PSB), que reforçou o convite para a festa 

religiosa dos 209 anos do Divino Espírito Santo, realizada na Paróquia Nossa Senhora 

da Conceição, com novena às 18h30 e Santa Missa às 19h30, entre os dias 10 e 24 de 

maio. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e incontinenti iniciou 

a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o Primeiro Secretário verificou a 

presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em cumprimento ao dis-

posto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada existência do quórum, após 

o Primeiro Secretário verificar a presença de 12 (doze) vereadores em Plenário, re-

gistrando a ausência do Vereador Josué Enfermeiro (PP). Após a confirmação de pre-

sença dos Vereadores pelo Primeiro Secretário, o Presidente iniciou, então, a delibera-

ção da pauta da ORDEM DO DIA, previamente publicada no site da Câmara, da qual 

constaram os seguintes itens: 1. Proposição do Legislativo Municipal – Tramitação 

pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 20/2026: De autoria da Comissão de Justiça e Redação, que institui 

o Dia Municipal e a Semana Municipal de Conscientização da Saúde Bucal no Mu-

nicípio de Viana. O Presidente prestou os seguintes esclarecimentos ao Plenário: Infor-

mou aos Senhores Vereadores que o Projeto de Lei nº 20/2026, de autoria do Vereador 

Erik da Fisioterapia (PSB), recebeu parecer favorável da Comissão de Justiça e Reda-

ção, com apresentação de Substitutivo contendo ajustes de técnica legislativa destina-

dos ao aprimoramento da redação normativa e ao fortalecimento jurídico da proposi-

ção, sem alteração de seu conteúdo material. Esclareceu, ainda, que não houve oposi-

ção do autor ao Substitutivo apresentado. Assim, nos termos dos arts. 135, II, e 136, § 

1º, do Regimento Interno, a aprovação do Substitutivo acarretará a prejudicialidade da 

redação originária, passando a deliberação a recair exclusivamente sobre o texto subs-

titutivo apresentado pela Comissão. 1.1.1. Discussão Única do Substitutivo: Passou-se à 

Discussão Única do Substitutivo ao Projeto de Lei nº 20/2026. Não havendo mais quem 

quisesse discuti-lo, o Presidente declarou encerrada a Discussão Única. 1.1.2. Votação 

do Substitutivo: Procedeu-se à votação do Substitutivo ao Projeto de Lei nº 20/2026, o 

qual foi APROVADO por 11 (onze) votos a zero. 2. Proposição do Legislativo Muni-

cipal – Votos de Louvor – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V; art. 122, § 3º, 

VIII): O Presidente informou que os Votos de Louvor seriam deliberados em conjunto, 

por se tratar de matérias de natureza protocolar e de manifestação oficial desta Casa. 
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Esclareceu que a votação possui caráter meramente formal, destinada a registrar o re-

conhecimento público, sem implicar análise de mérito sobre o conteúdo das homena-

gens. 2.1. Voto de Louvor nº 6/2026: De autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), em 

homenagem aos ciclistas e lideranças do movimento ciclístico do Município de Vi-

ana, em reconhecimento à promoção do esporte, da saúde e da valorização das belezas 

naturais da região. 2.2. Voto de Louvor nº 7/2026: De autoria do Vereador Flávio Vol-

poni (PP), em homenagem às Agroindústrias Queijaria Pancoto e Mineiro, na pessoa 

de seus proprietários, Srs. Anderson Pancoto e Jader Pinto Filho. 2.3: Discussão Con-

junta – Votos de Louvor nº 6/2026 e nº 7/2026: Passou-se à Discussão Única dos Votos 

de Louvor nº 6/2026 e nº 7/2026: Manifestação do Vereador Flávio Volponi (PP): O Verea-

dor Flávio Volponi (PP) apresentou conjuntamente os dois votos de louvor e solicitou 

o apoio dos demais parlamentares para aprovação. Sobre o Voto de Louvor nº 7/2026, 

destacou que a Queijaria Pancoto e a Agroindústria Mineiro são exemplos de empre-

endedorismo, tradição e dedicação ao campo, contribuindo para a geração de em-

prego, renda e fortalecimento da agricultura familiar em Viana. Ressaltou que a Quei-

jaria Pancoto obteve terceiro lugar em concurso estadual de queijos, projetando o 

nome do município no cenário estadual. Em relação ao Voto de Louvor nº 6/2026, o 

vereador enfatizou o papel das lideranças do ciclismo de Viana, afirmando que o mu-

nicípio tem se destacado por suas rotas turísticas, atraindo visitantes de toda a região 

metropolitana. Destacou que os grupos de ciclistas, além da prática esportiva, desen-

volvem ações sociais, como arrecadação de alimentos e recursos para instituições e 

famílias em situação de vulnerabilidade, citando iniciativas como o Pedal da APAE e 

o Projeto Amor Solidário. Considerou que tais grupos representam exemplos de soli-

dariedade, cidadania e compromisso comunitário. Ao final, reiterou o pedido de apoio 

dos vereadores para aprovação das homenagens. Manifestação do Vereador Diego da Far-

mácia (PSB): O Vereador Diego da Farmácia (PSB) manifestou apoio aos dois votos de 

louvor. Sobre a Queijaria Pancoto, relatou acompanhar a trajetória da agroindústria 

desde sua infância, destacando que os proprietários são seus amigos de longa data. 

Recordou que o empreendimento começou de forma modesta, com vendas de porta 

em porta, até alcançar a atual estrutura localizada no bairro Cabral, em Viana Sede. 

Parabenizou os proprietários pela conquista do terceiro lugar no concurso estadual de 

queijos, afirmando ser motivo de orgulho para o município. Quanto ao voto destinado 

aos ciclistas, o vereador ressaltou que se trata de um grupo unido e solidário, que se 

mobiliza em prol de causas sociais e obtém resultados expressivos em campanhas de 
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apoio à comunidade. Declarou voto favorável às duas proposições. Encerrada a dis-

cussão, o Presidente anunciou a votação conjunta. Procedeu-se à votação conjunta dos 

Votos de Louvor nº 6/2026 e nº 7/2026, os quais foram APROVADOS por 11 (onze) 

votos a zero. DESPACHO: O Presidente determinou que a Assistência Legislativa 

adote as providências cabíveis quanto à expedição de Autógrafos de Lei e quanto aos 

Votos de Louvor. Nada mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu por en-

cerrada a Ordem do Dia. Ato contínuo encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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